
ЗАНЯТТЯ 4.  

БУДОВА БІЛКІВ. 

ПРАКТИЧНА РОБОТА №1А 

 

Мета уроку:   

- продовжити формувати уявлення про органічні речовини;  

- засвоїти поняття амінокислота, пептидний зв’язок, білок, 

денатурація, ренатурація; 

- ознайомитися з особливостями будови та рівнями організації 

білків;  

- набути практичні навички розв’язання елементарних задач із 

молекулярної біології. 
 

Пригадайте, які хімічні елементи є органогенними? Що таке біополімери? Які  

зв’язки можуть утворюватися між атомами? 

 

Із попередніх занять ми знаємо, що 

основою органічних речовин є органогенні 

елементи (С, Н, О, N), які поєднуються за 

допомогою хімічних зв’язків.  Окрім 

ковалентних зв’язків, структуру органічних молекул можуть утримувати водневі, 

дисульфідні зв’язки тощо… Та пригадаймо загальну формулу вуглеводів: чи є там 

Нітроген? У будові ліпідів цей елемент теж необов’язковий. Чому ж тоді його 

відносять до органогенних? Шукаймо відповідь разом. 

Будова та структурна організація білків 

Погляньте на малюнок: із чого складається сполука, модель 

якої зображено? Сподіваюсь ви впізнали карбоксильну          

(-СООН) та аміногрупу (-NH2), що приєднані до Карбону, 

тому назва – амінокислота – вас не здивує. Саме так 

   н – - в органічних сполуках 
виявляє валентність IV, тобто 

утворює чотири ковалентні 
зв’язки, які позначають у 

структурних формулах рисочками  
 



побудовані мономери білків і, якщо кожна амінокислота обов’язково містить N, 

роль цього елемента в клітині стає зрозумілою. Але в нас є 20 амінокислот, чим 

же вони відрізняються? Проаналізуйте інші зв’язки центрального атому С: що то 

за  ? Вже за виглядом цієї частини моделі можемо припустити, що це не 

просто якийсь приєднаний атом. Літерою R при моделюванні структури 

амінокислот позначають групу атомів, яка називається радикал, саме його будова 

унікальна в кожної з 20 амінокислот. Більше інформації з цього питання є у 

додатку «Амінокислоти». 

Щоб отримати повноцінний білок, треба в першу чергу поєднати 

амінокислоти між собою певним 

чином. Між карбоксильною групою 

однієї кислоти та аміногрупою іншої 

утворюється так званий пептидний 

зв’язок (різновид ковалентного). У 

результаті маємо безліч білків, що відрізняються за кількістю й послідовністю 

амінокислот та мають внаслідок цього різні властивості й функції. То як клітина 

знає, у якій послідовності об’єднати амінокислоти, щоб отримати саме ті білки, 

що їй потрібні? Послідовність амінокислот в молекулі білка 

визначається генетично, інформація про будову білків 

закодована в молекулах ДНК. Саме тому синтез конкретних 

білків в лабораторних умовах реалізовано не так давно. 

Рівні організації білків. Тепер ви маєте уявлення про те, яким чином 

амінокислоти об’єднуються між собою. Та чи готовий отриманий поліпептидний 

ланцюг до роботи, що на нього чекає у клітині? Відповідь – НІ! Далі він має 

пройти через певні модифікації, і ми вводимо поняття рівня організації, маючи на 

увазі послідовні структурні 

ускладнення. У білків таких 

рівнів чотири. З найпростішим 

рівнем ми вже ознайомилися – 

І знов – 
спойлер! 



це ланцюг із амінокислот, поєднаних пептідними зв’язками – первинна 

структура білка. Завдяки утворенню водневих зв’язків цей ланцюг закручується 

у спіраль, так виглядає вторинна структура. В утворенні третинної 

структури беруть участь водневі, йонні, дисульфідні зв’язки та гідрофобні 

взаємодії між віддаленими амінокислотами. Таким чином формуються глобули та 

фібрили. Більшість білків на 

цьому рівні вже здатні 

повноцінно функціонувати у 

клітині, але деяким потрібно 

ще одне ускладнення – 

формування четвертинної структури шляхом об’єднання декількох молекул із 

третинним рівнем організації.   

Отже, білки клітини – генетично детерміновані біополімери, що 

мають чотири рівня структурної організації:  

Первинна структура – амінокислотний ланцюг; 

Вторинна – спіраль; 

Третинна – глобула або фібрила; 

Четвертинна – білковий комплекс.  

  

Денатурація та ренатурація білків 

Тепер ви знаєте, що утворення функціонально активного білка – складний 

процес, пов’язаний із послідовним формуванням різних зв’язків між елементами 

амінокислот. І, звісно, пам’ятаєте, що ці зв’язки розрізняються за міцністю. 

Найміцнішими серед них є ковалентні пептидні зв’язки, що утримують 

амінокислотну послідовність первинної структури; водневі зв’язки слабші, але за 

рахунок їх великої кількості вторинна структура може бути стабільнішою, ніж 

Чи не час зробити гімнастику для очей? 



третинна та четвертинна. Ви можете запитати: яке це має значення? А річ у тому, 

що так само, як зв’язки послідовно утворюються, вони можуть і поступово 

розриватися в несприятливих умовах (під впливом високої температури, pH 

середовища, фізичних факторів тощо…) Процес руйнування четвертинної, 

третинної та навіть вторинної структури білка називають денатурацією. Вона 

призводить до втрати функцій білка 

але може бути зворотною. 

Відновлення білка з амінокислотного 

ланцюга після повернення 

сприятливих умов – це ренатурація. 

Якщо ж пошкоджено первинну 

структуру й розірвано хоча б один пептидний зв’язок – це вже деструкція, й 

молекула відновленню не підлягає.  

Закріпити та поглибити свої знання про будову білків ви зможете, переглянувши 

відео https://www.youtube.com/watch?v=dIBhpmb2AiI   

Отже, надзвичайні умови можуть призводити до змін у 

структурній організації білків, внаслідок чого вони втрачають 

активність. Якщо первинна структура зберігається, можливе 

відновлення білка, якщо ні – процес необоротній. 

Визначення маси та довжини білків. 

               Пригадайте з фізики, що таке маса та довжина? Як вони вимірюються? 
 

Пам’ятаєте, як на початку знайомства з органічними речовинами ми 

намагалися оцінити їх розміри по відношенню до інших молекул? Вивчаючи 

білки, ми перейдемо до вимірюваних одиниць та дізнаємось, як можна 

розрахувати масу та довжину цих молекул.  Для цього скористаємось 

результатами праці вчених, завдяки яким ми знаємо, що: 

- маси амінокислот та білків вимірюють у дальтонах (Да). Середня 

молекулярна маса однієї амінокислоти дорівнює 100 Да.   

https://www.youtube.com/watch?v=dIBhpmb2AiI


- лінійний розмір амінокислот та білків вимірюють у нанометрах 

(нм). Середня довжина однієї амінокислоти – 0,35 нм.  

Тож, якщо нам відома кількість амінокислот (n), ми можемо розрахувати 

масу (М) й довжину (l) білка.  

Наприклад, нам відомо, що гормон вазопресин складається з 9 амінокислот, 

визначимо його масу та довжину.  

Дано:     Розв’язування: 

nамінокислот = 9   Мвазопресина= 9×100 Да = 900 Да  

lамінокислоти = 0,35 нм  lвазопресина = 9×0,35 нм = 9,15 нм  

Мамінокислоти = 100 Да 

lвазопресина - ?     Відповідь:  

Мвазопресина - ?   Мвазопресина= 900 Да; lвазопресина = 9,15 нм 

 

Сподіваюсь, що в цій задачі вам зрозуміло все і з біологічної, і з фізичної, і 

з математичної точки зору. Пропоную закріпити навички розв’язування таких 

завдань.  

Виконайте та здайте на перевірку 

Практичну роботу №1Б 

«Розв’язування елементарних вправ зі структури 

білків». Опис роботи є в матеріалах заняття. 

Білки – біополімери, що складаються з амінокислот та 

мають чотири рівні організації. На їх структуру можуть 

впливати умови навколишнього середовища, 

спричиняючи зворотні й необоротні зміни. Ми можемо 

розрахувати масу та довжину цих молекул, якщо 

знаємо кількість амінокислот у складі ланцюга.  


